



大美一  
乡居图

2018 雅居乐  
中国(海南)美丽乡村发展大会纪念特刊

T22

2018年9月29日 星期六  
海南日报

# 黎寨乡风郁古情 芭蕉罗帅高石老

■本报记者 曾毓慧

近年来,白沙遵循“一村一品、一村一景、一村一韵”,精心谋划美丽乡村建设,截至2017年底,已累计投入资金6.8亿元,建设88个美丽乡村(自然村),成功打造芭蕉村等一批精品村庄。今年以来,白沙结合乡村环境综合整治等工作,计划建设56个美丽乡村。

走进白沙黎族自治县七坊镇高石老村,在林荫掩映下,一排排具有浓郁黎族风情的二层楼房错落有致。站在竹篱笆筑起的小庭院里,村民马忠昌乐呵呵地“显摆”着他的两层小楼房,楼上楼下加起来面积将近200平方米,够宽敞也够亮堂。

2年前,马忠昌和其他村民还住在数百米外的村庄旧址,村路是泥路,住宅是瓦房,墙体斑驳破败。是一个“美丽”决策让这个村庄迎来蝶变。

2016年,七坊镇谋划打造养生度假温泉小镇,为给旅游项目建设腾出足够的空间,高石老村全村从原址搬到现址,统一规划建设联排楼房30栋。现今,高石老村东靠“一溪两岸”项目,西临南洋湖滨湖度假区,实现资源互补,特色民宿旅游产业发展方兴未艾。

宜居、宜游、宜业,短短2年时间,高石

老村完成了“华丽转型”。而这只是白沙建设美丽乡村的一个缩影。

白沙是全国生态综合治理示范区,也是海南省生态核心区,近年来,白沙遵循“一村一品、一村一景、一村一韵”,精心谋划美丽乡村建设。截至2017年底,白沙已累计投入资金6.8亿元,开工建设88个美丽乡村(自然村),目前已建成85个,在建3个,成功打造罗帅村、芭蕉村、老周三村、高石老村、白准村等一批精品村庄。其中,元门乡罗帅村获评为“中国少数民族特色村寨”,同时荣膺“全国休闲农业与乡村旅游五星级景区”;邦溪镇付俄村获评为“全国文明村镇”;邦溪镇芭蕉村获评为“全国最美特色村”;细水乡老周三村获评为“全省十大最美乡村”。一个个景致如画的美丽乡村,现已成为白沙谋划生态旅游蓝图的

“烫金名片”。

白沙住建局美丽乡村办公室负责人介绍,2018年以来,白沙结合危房改造、整村推进的建设和乡村环境综合整治工作,计划建设56个美丽乡村,其中,基础型示范村29个、提升型示范村13个、宜居示范村14个,预计投入金额达2亿元。

尤其值得一提的是,今年7月底,白沙签约了一批乡村振兴项目,涵盖田园综合体、森林生态旅游、民宿建设、康养度假、文化创意、农产品加工等领域,将有效帮扶带动当地贫困群众就地务工实现增收。

白沙黎族自治县有关负责人表示,白沙坚持走绿色路、打生态牌,积极谋划好生态旅游蓝图,有效推动农旅产业共融、共生,加速实现乡村振兴。

(本报牙叉9月28日电)



截至目前  
累计投入资金**6.8亿元**  
开工建设**88**个美丽乡村(自然村)  
其中已建成**85**个  
在建**3**个

截至目前  
**1**个村庄获评为“五星级”美丽乡村  
**9**个村庄获评为“三星级”美丽乡村  
2018年计划  
建设**56**个美丽乡村(自然村)

其中

基础型示范村**29**个  
提升型示范村**13**个  
宜居示范村**14**个  
预计投入金额为**2亿元**

2017年至2019年  
白沙计划打造**36**个美丽乡村示范  
村(行政村)



风

## 淳朴乡野待客归

■本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰

穿过一片苍翠的田地,走进邦溪镇芭蕉村,首先映入眼帘的是位于山脚下的一栋栋二层小楼,粉刷一新的楼房外墙上精心喷绘着黎族元素的图案;庭院里,花儿在绽放,瓜果垂吊枝权。低头近看,小溪流淌,溪水清澈;放眼远处,木栈道延伸上山处。乡野之美淳朴,更纯粹。

芭蕉村是黎族聚居村,近年来,该村采取“政府出一点、银行贷一点、农户出一点、集体补一点”的形式,投入3000余万元为每户村民建设黎族风格的两层楼房;建成芭蕉客栈、上山木栈道等基础设施,着力改善村居环境,激发村民内生发展动力。村党支部还成立了芭蕉村休闲观光专业合作社,发动全村农户以土地、劳动力、资金入股,“抱团”发展乡村休闲旅游,如今产业发展势头正盛。

今年以来,芭蕉村正积极打造生态度假、水乡游乐、花海观赏等乡村旅游项目,有效拓宽村民的收入渠道。

乡村振兴,生态宜居是关键,文明乡风是基础。芭蕉村处处孕育着淳朴的乡土之美,俨然已成为白沙乡风文明建设的“美丽样本”。

(本报牙叉9月28日电)

